

2020年3月30日 星期一

编辑:贺正香 版式:周 雄 校对:苏丽萍

重症抗疫群英谱

南华附二抗疫“医”线的重症排头兵

■本报记者 刘臻 通讯员 张晴川 蔡斌



救治患者



火线发展党员



“隔空”相伴

疫情凶险人心温暖，一方有难八方支援，自新冠肺炎疫情发生以来，南华大学附二医院重症医学人，奔走在湖湘、荆楚大地，在不同战场上书写着可歌可泣的战“疫”故事。

▲ 正月初一出征的勇士

易兴科，ICU 副护士长，湖南省第一批支援黄冈医疗队队员。在新冠肺炎疫情发生后，易兴科作为一名 80 后男护士，主动请缨。把 6 岁的女儿交给同为护士的妻子后，他毅然决然地选择了勇敢逆行。

来到黄冈抗疫的第一线——大别山区域医疗中心，他主动担任病区护理小组组长，主动管理整个病区里最危重的患者。

患者每天都要进行雾化治疗，存在气溶胶外散，患者与医务人员的交叉感染的风险非常高，他查阅大量的资料，寻找材料多次改装后，创新了交叉感染风险小的雾化器。

当知道湖南支援黄冈医疗队要组建 ICU 医疗团队时，他又一次主动请缨，他说：“我本来就是搞重症的，只有到 ICU 才能发挥我全部所学为病人服务。”

来到 ICU 的第一天，发现有两个感染新冠肺炎的患者气管切开后，存在交叉感染的风险，他发挥聪明才智，改造了一套安全的气切给氧系统。在 ICU 的工作期间，他积极参与各种治疗与护理，在艰苦的条件下指导与培训护理人员，顺利完成了多个患者的俯卧位通气、B 超引导下鼻肠管置入术、ECMO 的管理等，开创了湖南 ICU 在黄冈的多个第一，得到了医护人员和患者的好评。

▲ 升格的专家 升格的责任

2月11日下午，接到湖南省卫健委通知，医院选派重症医学科言彩红、李方、包娟、罗俊标，呼吸与危重症医学科肖玉蓉作为湖南省第二梯队省级专家组成员于当天24时前赶到邵阳、娄底、永州等地市州定点医院支援当地新冠肺炎防控工作。

重症医学科主任言彩红作为邵阳市第二梯队专家组组长在接到通知后，立即联系本组其他专家即刻启程，当时正在科室处理工作的她与同事交接好后，赶紧回家简单收拾行李，匆匆扒了几口饭，抱着一岁的女儿，走出了家门，不敢再回头看一眼哭泣的女儿。

第二天一早，全体专家组成员便投入到紧张的工作，对邵阳市中心医院新冠病人情况进行了全面的了解。

作为团队中最年轻的专家，被委以组长的重任，刚开始时，言彩红心里有点发怵，但随着每一次病例讨论中对重症、危重症病人的准确评估，言彩红的能力得到了其他各位专家以及医院领导、临床科主任的认可。

▲ ECMO 团队紧急驰援娄底

3月3日—5日，省卫健委抽调 ECMO 专家重症医学科杨吉军、杨芙蓉、李星增补为娄底市第一梯队专家组成员，奔赴抗疫一线工作。

ECMO 团队在接到命令后立即出发，进入娄底市中心医院感染病房参与 VA-ECMO 患者刘某的救治工作。刘某在所有机器支持条件下用到极端的情况下没有好转，生命危在旦夕，全身严重的缺氧发绀，极度的呼吸窘迫。在杨吉军的建议下，专家团队调整治疗思路，通过详细的检查发现了问题的症结，患者合并严重的肺部水肿，通过利尿和其它综合处理措施后，患者病情明显好转，血氧饱和度由 65% 上升至 90% 以上。杨吉军、杨芙蓉、李星在床旁整整观察 6 个小时，走出病房时已是深夜。

娄底患者刘某经过治疗病情持续好转，但患者经历多次、多重打击，全身状况较差，随着患者心功能的恢复，ECMO 模式的转换和时机的选择成为后续治疗主要的问题。3月6日，通过与钟南山院士团

为了更好地救治危重病人，言彩红提出“三最”策略——安排最精干的医护人员、最先进的设备、最好的药物重点救治重症和危重病人，对病人进行分层分级管理，对重症和危重症病人的生命体征进行全方位监控，微信和在线视频相结合，让专家组与隔离病房无缝连接。通过调整策略，重症和危重症病人的治疗效果得到了明显提高，有两名 80 岁以上的病人顺利拔除了气管插管，并治愈出院。

团队作战，凝聚力是关键。言彩红和第一梯队组长徐道妙教授共同向组织提出申请并获批，成立了新冠肺炎医疗救治组省级专家组临时党支部，并担任支部副书记，来自省内各大医院的专家因为这条“红色纽带”，在邵阳战“疫”阵地攻克了无数难关，也因此建立起了更深厚战斗情谊，并且发展了火线党员。

由于言彩红的出色工作，在第二梯队专家组完成阶段性工作准备撤离时，言彩红被补充到第一梯队专家组，继续留守，3月13 日邵阳实现阶段性“清零”。3月20日，言彩红光荣完成抗疫使命胜利返回衡阳。

队远程会诊，建议转换 ECMO 模式。关键时刻，刘某再次出现病情恶化，患者氧饱和度下降至 70% 左右。同时出现严重凝血功能障碍，消化道出血，VA-ECMO 减流量后心率明显下降等情况。这些情况意味着，ECMO 停机就可能心跳骤停病人的死亡后果，不转换 ECMO 运转模式一样面临缺氧持续恶化的结局。

面对困难局面，杨吉军带领团队寻找可逆因素，持续坚守 12 个小时，功夫不负有心人，患者病情逐步出现转机，果断决定抓住手术时机，停机 15 秒钟，与湖南医药学院第一附属医院 ECMO 团队一道完成了省内唯一一例新冠状患者 VA-ECMO 转换 VV-ECMO 手术，患者血氧饱和度立即上升至 100%，呼吸频率由 40 次/分下降至 20 次/分。

一波未平，一波再起，刘某消化道持续大出血，会诊意见中团队坚持消化内镜检查和治疗，在娄底市中心医院消化内科颜德中主任协助下明确消化道出血的部位和病因并行食道支架止血，患者出血症状逐步趋于缓解。

▲ 亏欠小家为大家

2月10日，重症医学科男护士邓鑫虎随南华大学附二医院抗疫医疗支援队奔赴衡阳市集中救治定点医院南华大学附属南华医院开展救治支援工作。

邓鑫虎出征时，妻子即将临产，但是在家人的支持下，他义无反顾加入到抗疫一线。2月15日，邓鑫虎在隔离病房上完夜班后，才得知原本预产期为3月2日的妻子羊水破了，要进行剖腹产手术。邓鑫虎不能离开隔离病区，只能委托同事代替他在手术通知书上签字。而妻子在手术时很害怕，希望邓鑫虎能陪着，在医护人员的帮助下，两人通过视频通话“隔空”相伴。当天，妻子诞下一名男孩。

▲ 留守的战士 坚固的后方

3月21日，重症医学科护士长谢超丽接到护士罗霜妹打来的电话：“护士长，我要下班了啊，今天是我上最后一个班了，下个礼拜我就要去‘卸货’了，我把所有的大输液都清理完了，所有药品都分门别类摆好了，近效期的也全部清出来了，还有些标识不清楚的我也已经更换了……”这是一个即将临盆的二胎妈妈产假前站的最后一班岗。除了二胎妈妈，她还有一个特殊的身份——南华大学附二医院援娄底市第一梯队专家组成员李星的爱人，为了支持丈夫的工作，她在坚守一线岗位的同时，还要独自承受身体上的不适，时刻牵挂前线工作的丈夫。为了不让丈夫担心，这段时间她一个人产检，一个人承担起家庭的重担，只为给前方的战士一个坚固的后方。

重症医学科护士高孝蓉，当得知南华医院需要支援的时候，她第一个向科室主任、护士长报了名。当时护士长还挺犹豫，作为多年的同事，对她家的情况非常知晓，家中两个小孩，小的刚过一岁，家中的老人还需要照顾。高孝蓉却说：“没去成武汉，已经是我人生中最遗憾的一件事情，我不想再错过去南华医院参战的机会。你知道吗，我多想穿上那一身防护服，奔波在危重病房，不为别的，只想用我十年的重症护理经验，去护理那些岌岌可危的病人，顺便检验一下这十年作为一名 ICU 护士的我是否合格。”

最终，在新冠肺炎疫情期间，为了稳固后方，科室决定将她留下。期间科室收治了多名疑似患者，为了尽快明确诊断，她总是第一时间冲上前去配合医生进行床旁气管插管操作，纤支镜肺泡灌洗留取核酸检测样本，给危重病人采集咽拭子，气管插管内吸痰取呼吸道分泌物等暴露风险级别高的操作，即便在当时科室防护物资极度缺乏的情况下，她没有丝毫畏惧，一马当先。

罗霜妹、高孝蓉只是重症医学科留守人员的一个缩影，正是有着这样一群幕后英雄的鼎力相助，在人手不足的情况下克服困难，完成高强度的工作，前方的战士才能心无旁骛地安心工作。

苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。南华大学附二医院重症医学人用自己的实际行动诠释了医者的无悔誓言。